

长江“十年禁渔”取得阶段性成果

2022年长江流域重点水域监测到鱼类193种,比2020年增加25种;2022年长江江豚种群数量为1249头,实现自2006年有调查统计以来止跌回升的历史性转折;制定退捕渔民就业帮扶“暖心行动”工作实施方案,持续巩固退捕渔民安置保障成果……当前,长江禁渔“三年强基础”进入收官阶段,鱼翔浅底、人护清流的生态图景徐徐展开。

日前,农业农村部长江办主任马毅接受记者采访,介绍了长江“十年禁渔”取得的阶段性成果。

长江生态持续向好

“快看!又见江豚了!”在安徽的铜陵、安庆长江沿岸,总有市民面对江豚的出现兴奋不已,有“微笑天使”之称的长江江豚是长江流域独有的物种,曾一度濒于灭绝。

“长江禁渔已经初见成效,长江水生生物资源恢复向好,经评估,长江干流和鄱阳湖、洞庭湖的生物完整性指数较禁渔前提升了两个等级。”马毅表示。

长江的区域代表物种资源恢复较好,比如长江上游2022年监测到特有鱼类14种,比2020年增加4种;部分物种分布区域明显扩大,长江刀鲚能够溯河洄游至历史最远水域洞庭湖,多年未见的鳊在长江中游及洞庭湖出现频率增加。

长江生物多样性修复是一项系统性工程。马毅表示,针对珍稀物种全生活史的薄弱环节,力争取得突破性进展。加强长江江豚主要分布区的栖息地保护,突破人工繁育技术。对中华鲟开展产卵场江段自然繁殖试验,防止野外种群灭绝。实施长江鲟自然种群重建计划,加大增殖放流和监测力度,恢复长江鲟自然繁殖。

根据禁捕后资源恢复状况,有关部门将科学规范增殖放流活动,防止外来生物侵害。针对部分禁捕湖泊水库等相对封闭型水域内部分鱼类资源快速恢复的情况,开展生态捕捞和大水面增殖渔业试点,坚持“一水一策”,制定相应的政策和管理规范。

渔民安置有序到位

55岁的上海崇明人张红伟曾是长江渔民,当了十来年的船老大。崇明率先全域退捕后,张红伟拆解渔船上岸,凭借一技之长在崇明区农业农村委执

法大队找到一份新工作。“捕鱼是为了生计,护鱼是为了子孙,现在感觉身上的责任更重了。”

截至2023年一季度,中央与地方累计落实禁捕退捕补偿补助资金272.31亿元,有力保障了禁捕退捕资金需求。马毅介绍,目前沿江约16万名有转产就业能力和就业意愿的退捕渔民实现应帮尽帮,符合参保条件的约22万名退捕渔民实现应保尽保。已有4.4万人开始领取养老金,占退捕渔民总数的20%左右。

各地充分发掘农业生产、企业吸纳等就业渠道,开展职业技能培训,开发“护渔员”等公益岗位,确保退捕渔民家庭至少有一人就业。

避免“破窗”效应巩固禁渔成果

马毅介绍,截至2022年底,长江流域15个有禁捕任务的省、直辖市共有农业综合执法(渔政执法)机构1079个,持证执法人员超过1万人。各地还组建了渔政协助巡护员队伍,巡护员已有2.5万人。一方面补充了监管力量不足,另一方面提供了公益性岗位成为退捕渔民转产安置的重要途径。

与此同时,落实禁渔工作的装备力量明显提升。截至2022年底,执法队伍的船艇、码头等装备能力达到禁捕前的2倍以上,1066架无人机、10256套视频监控设备等总体覆盖了长江、鄱阳湖、洞庭湖范围。未来会加快实现“亮江工程”总体覆盖禁捕重点水域。

马毅表示,遥控无人机、无人船偷捕、GPS定位下暗网等非法捕捞“新花样”繁多,有关部门会不断加大监管力度,尤其是要防止部分人以休闲垂钓为名、行生产性捕捞之实。

“长江‘十年禁渔’,范围这么广、时间这么长,不能产生‘破窗效应’。”马毅说,“下一步,我们会推动制定全面实施好长江‘十年禁渔’的长效机制文件,健全禁捕退捕政策体系;研究制定跨部门跨地区禁渔执法协作长效机制,确保农业农村、公安、市场监管等部门3年专项整治行动向常态化执法监管平稳过渡。”



河北唐山:昔日采煤塌陷区变身“城市生态会客厅”

这是7月22日拍摄的河北省唐山市南湖附近城市景观(无人机照片)。

南湖曾经是开滦煤矿采煤沉降形成的废弃塌陷区,经过多年不懈修复和综合治理,塌陷区脱胎换骨。目前南湖是一座水域面积达11.5平方公里,绿地面积16平方公里的生态公园。

如今,风光秀美的南湖已变身成为唐山独具魅力的“城市生态会客厅”,成为唐山一张靓丽的城市名片,是市民和游客休闲、游玩的好去处。

新华社发

山西上半年累计产煤近6.8亿吨

新华社太原7月22日电 为了应对夏季用电高峰,煤炭大省山西正全力做好迎峰度夏电煤保供工作。记者22日从山西省统计局获悉,今年上半年山西规模以上原煤总产量67838.3万吨,约占全国同期产量的29.5%。

今年迎峰度夏期间,国际能源市场仍面临复杂局势,叠加经济稳增长以及极端天气多发频发等因素,能源电力保供仍存在诸多不确定性,保供形势仍十分严峻复杂。

6月底,山西省电煤库存提升至1100万吨以上,煤炭企业纷纷挖潜增产,优先保障电煤供应。与此同时,各地电厂也加大电煤采购力度,努力增加电煤库存,尤其采购预存一定量的高热值煤,确保迎峰度夏期间可顶峰发电。

此外,为了确保电力迎峰度夏平稳有序,山西每天有23万名煤炭产业工人奋战在生产一线,约200万吨煤炭源源不断输送到全国各地,为保障全国能源供应作出了重要贡献。

山西是我国煤炭大省,素有“煤海”之称。2022年,山西实现煤炭产量13.07亿吨,签订电煤中长期合同62958万吨。今年山西将在确保安全生产的前提下,加快煤炭先进产能释放,力争煤炭产量达到13.65亿吨。

成都大运会运动员村开村 中国代表团首批成员入住

新华社成都7月22日电 成都第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)运动员村开村仪式暨中国代表团欢迎仪式22日在运动员村举行。

来自国际大体联、教育部、国家体育总局、四川省、成都市、中国代表团以及大运会村的代表等出席了当日仪式。大运村村长鲜荣生与国际大体联秘书长兼首席执行官艾瑞克·森超交换礼物。代表们共同推杆启动开村装置,成都大运会运动员村正式开村。

教育部副部长、大运会组委会副主席王嘉毅在致辞中表示,运动员村正式启用,意味着来自全球的大学生运动员在成都的赛时家园已经做好了充分准备。“我们站在中国,站在成都,站在大运会村,向世界各个国家和地区的青年发出诚挚邀请——共襄青春盛会,绽放活力风采,让世界青年增进了解、发展友谊,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进人文交流和文明互鉴,携手开创人类更加美好的未来。”

在中国代表团欢迎仪式上,村长鲜荣生致欢迎辞,村长刘筱柳与国际大体联秘书长兼首席执行官艾瑞克·森超交换礼物。中国代表团团长王嘉毅签署大运卷轴。国际大体联与中国代表团代表前往友谊林认领友谊树。据悉,中国代表团武术、田径、男子篮球、艺术体操等13个项目代表队及团部部分成员300余人已顺利入住运动员村。

据大运村相关负责人介绍,大运村紧紧围绕“食、住、行”“赛、购、娱”等方面,为各代表队提供世界各地不同风味的美食,配备自动驾驶巴士、新一代AI智能翻译等科技设施。与此同时,大运村内也将开展各类文化活动,包括中国优秀传统文化体验活动、“汉语桥”中文学习互动体验活动等,让世界青年增进了解、发展友谊,促进各代表团青年朋友间文化交流互鉴。

成都大运会将于7月28日至8月8日举行,共设18个大项269个小项,期间还将举办国际大体联世界学术大会等教育活动及各类文化交流活动,进一步促进中国大学生运动员与世界各个国家和地区大学生运动员之间的交流。

普京警告波兰:攻击白俄罗斯视同攻击俄罗斯

新华社电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京7月21日警告波兰:一切攻击白俄罗斯的行径将被视作等同于攻击俄罗斯,俄方将“采取一切可用手段”予以回应。

普京当天在经由电视转播的联邦安全委员会会议上发表上述言论。普京说:“众所周知,波兰对白俄罗斯土地抱有幻想。”他没有展开细说。

针对普京21日的表态,波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基在社交媒体推特上说,波兰外交部将召见俄罗斯驻波兰大使。

据美联社报道,自上周以来,俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织的多支车队进入白俄罗斯。白俄罗斯方面20日说,瓦格纳集团成员正在白俄罗斯靠近波兰边界地区一处军事训练场训练白俄罗斯特种部队。双方还举行了联合军事演习。

波兰国防部长马里乌什·布瓦什恰克20日说,他已下令一些原本驻扎本国西部的部队开赴东部边境和东北部地区。德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯21日说,德国和北大西洋公约组织将支持波兰“保卫北约东翼”的行动。

特朗普“不当处理密件”案明年5月开审

美国佛罗里达州一家联邦法院法官7月21日下令,将在明年5月20日启动前总统唐纳德·特朗普所涉“不当处理涉密文件”案的陪审团审理程序。

这个日期对原告和被告双方而言都不甚理想。特朗普法律团队希望在明年11月下届总统选举结束后再开庭审理,以减轻对特朗普竞选的潜在负面影响。作为控方的特别检察官团队则要求在明年12月开审。

联邦地区法院法官艾琳·坎农最终做出了一个看似折中的决定。她说,选择明年5月开审,可以让控辩双方都有充足时间审核已方的证据并准备答辩,毕竟双方已出示的证词文书超过110万页。

据美国媒体报道,坎农是特朗普任总统期间任命的联邦法官,被随机分派处理这起敏感案件。

特朗普的一名发言人对法官决定表示欢迎,因为没按检方要求走,认为这让“司法部企图剥夺特朗普享有公正法律程序权利的讨伐运动遭遇挫折”。

明年5月启动的陪审团审理将在佛罗里达州杰克逊维尔进行,这个城市位于迈阿密以北约210公里处,所属选区在2016年和2020年两届总统选举中均支持特朗普。

现年77岁的特朗普虽然未能在2020年选举中赢得连任,且成为美国有史以来首名受到刑事指控的前总统,但他宣布参选下届总统后,在共和党总统候选人提名角逐中依然保持民调领先优势。明年5月中旬开审时,正值共和党总统候选人的党内预选阶段接近尾声。

美联社援引美国里士满大学法学教授卡尔·托比亚斯的分析称,特朗普团队可能会尝试进一步推迟开审日期。另外,审理本身并不妨碍他继续竞选,但审理预期持续数周乃至数月时间,其间他可能需要不时出庭。

特朗普被控在卸任总统后将大量出自五角大楼、国家安全和情报机构的机密文件非法带离白宫并散放于其佛罗里达州海湖庄园内,且拒绝配合交回那些机密文件,因而面临31项“故意留存国防信息”刑事指控,任何一项最高可判10年监禁。他另外被控阴谋妨碍司法、截留文件或档案以及虚假陈述,前两项刑罚上限均为20年监禁。对这些指控,特朗普全部不认罪。

司法部委派的特别检察官同时在调查特朗普是否煽动其支持者2021年1月6日冲击国会山,试图推翻民主党的约瑟夫·拜登当选总统的结果。特朗普本人近日透露,他已收到一份信函,正式告知他受到上述调查。美国媒体解读,这通常意味着特别检察官可能很快就此提出刑事指控。

另外,佐治亚州本月早些时候组建一个大陪审团,将确认是否就特朗普及其共和党内盟友企图推翻其在州长选举结果的行为提起诉讼。

特朗普还因为首次竞选总统期间向一名艳星支付“封口费”案件在纽约州法院面临伪造商业记录等多项重罪指控,该案定于明年3月25日开审。

新华社电



巴西政府收紧枪支管控政策

这是4月11日在巴西里约热内卢举行的2023拉丁美洲航空航天与防务展(又称巴西防务展)上拍摄的枪支。

巴西总统卢拉7月21日签署政令,收紧前总统雅伊尔·博索纳罗任内放宽的枪支管控政策。根据最新政令,巴西平民个人持有枪支的上限从4支减至2支,每支枪所配子弹数目从200发减至50发,持枪许可证的有效期从10年调整为3至5年不等,视持枪者情况而定。

新华社/路透

公益广告 镇江日报 社宣

绿水青山 就是金山银山

地址:镇江市中山东路4号 读者服务:85020182 广告咨询:85010151/85010256 发行热线:85012697/85010057 全年定价:468元 镇江报业印务有限公司印刷 地址:丹徒区兴园路196号